



“芙蓉学子·社会实践奖”

——吴松



个人简介

吴松,中共党员,国际教育学院 2014 级商务英语专业学生。曾任吉首大学校学生会主席、国际教育学院学生会主席、班长等职。曾代表吉首大学赴北京人民大会堂参加中华全国学联第二十六次代表大会、湖南省学联八届四次、五次主席团会议。三年下乡 7 次,组织参加各类实践活动百余次,帮助留守儿童 40 余人,筹集募捐款 3000 余元。热心公益,奉献担当。三年带领团队深入永顺老司城、桑植洪家关、保靖吕洞山、江西井冈山、花垣山枣乡、吉首十八洞等地开展志愿服务活动。被团中央学校部授予全国优秀学生通讯员、团中央井冈山革命教育基地授予优秀实践学员、湖南省教育厅授予优秀实践个人等国家级省级荣誉 5 项。三年荣获优秀专业奖学金、优秀学生干部、优秀主持人等荣誉称号近 40 项。个人事迹曾被光明日报、中国青年网、中国教育新闻网、湖南共青团等 16 家国家级省级媒体报道。

人生格言:当你被别人需要时,你是幸福的。

所获荣誉

吉首大学召开团代会、学代会之际被推选为吉首大学学生会副主席,后又被推选为院学生会主席,再被推选校学生会主席。

2015 年他曾代表学校赴北京人民大会堂参加中华全国学联第二十六次代表大会,2016 年、2017 年参加湖南学联八届四次、五次主席团会议。曾获得国家级、省级、校级奖



项 30 余项。在校期间组织参加各类实践活动 60 余次。个人优秀事迹曾被光明网、中国教育新闻网、未来网、湖南学联等国家级省级媒体报道。

三年下乡七次,走遍武陵山区的各个角落。分别走进永顺县老司城、联团村、江西井冈山、桑植县洪家关、保靖吕洞山、古丈山枣乡、十八洞村等地参加志愿服务活动。

在老司城义务支教,调研民族文化翻译老司城景区的简介和路牌,在老师的指导下完成《关于永顺县老司城中遗成功土家文化调研及旅游英语翻译》。团队成果在腾讯视频网、团结报等媒体相继报道。

2015 年 8 月,参加团中央学校部主办的“井冈情·中国梦”全国大学生暑期社会实践专项活动。在井冈山,聆听老师和老一辈革命家讲红军故事,认真学习,缅怀先烈。

在洪家关走进光荣院和敬老院照顾孤寡老人、帮助退伍老兵及家属,作为实践团团团长,他积极与当地政府对接完成了洪家关白族乡红色旅游手绘地图和《关于桑植县洪家关白族乡精准扶贫的调研》。团队成果在中国青年网、人民网、光明网、三下乡官网、未来网、搜狐教育、湖南共青团、湖南日报、湖南教育网、华声在线,红网、团结报等 30 多家国家级省级媒体综合报道,其中《关于桑植县洪家关白族乡精准扶贫的调研》报告被团中央学校部和中国青年报评为“全国百优拟提案”。团队先后荣获“井冈情·中国梦”全国大学生暑期社会实践团队、全国暑期三下乡“百强团队”、镜头中的三下乡全国“优秀团队”,湖南省优秀服务团队等荣誉称号。

颁奖词

四年大学春秋,三载主席生涯,七次下乡服务,百余次实践活动。他阳光积极正能量,他孝顺勤奋有担当;他是全国学联的学生代表,他是吉大优秀的学生干部,他是国教学院的好儿郎。他是主席,他是班长,也是吉大学子口中的“松松学长”。他就是吉首大学 2017 年“芙蓉学子·榜样力量”社会实践奖获得者——国际教育学院 2014 级商务英语专业学生吴松。



初心不忘，一直在路上

——“社会实践奖”获奖者：吴松

“当你被别人需要时，你是幸福的。”因为这句话，他三年下乡七次，参加各类志愿服务活动 16 次，帮助留守儿童 40 余人，筹集募捐款 3000 余元，组织参加省校级各类活动 60 余次。他阳光积极正能量，他孝顺勤奋有担当；他是全国学联的学生代表，他是吉大优秀的学生干部，他是国教学院的好儿郎。他是主席，他是班长，也是吉大学子口中的“松松学长”。他就是吉首大学国际教育学院 2014 级商务英语专业学生吴松。

学生干部·因为喜欢，所以热爱

2014 年 9 月，刚进入大学的他，就加入了学生会。不知是缘分天定还是命运巧合，从此他便与学生会这个组织紧紧地绑在了一起，谈了一场永不分手的恋爱……

很多人都说他优秀、幸运。但很少有人知道在优秀的背后不知背负着多少辛酸与困苦。大一时，他成为班长，同时又是院学生会的一名干事。都说学生干部的胸怀都是被委屈撑大的，室友们对他是既佩服又心疼，经常开玩笑说：“你只是个班长都这么忙，那等你做了主席后岂不连睡觉吃饭的时间都没有啦？”，吴松只是笑笑又继续写他的策划。没想到室友的一句玩笑话，竟然很快便成了事实。

机会总是留给有准备的人。经过班长和干事的历练，吴松已经在学生会里脱颖而出，受到老师和同学们的一致认可。2015 年 5 月大一下学期，吉首大学召开团代会、学代会之际被推选为吉首大学学生会副主席，然后又被推选为院学生会主席，再到校学生会主席。院校两级兼任，让他得到更多的锻炼，成为同学口中的传奇。2016 年元旦晚会和圣诞晚会，他是校元旦晚会的负责人兼主持人，院圣诞晚会的总负责人兼主持人。加之期末考试即将临近，他连续 37 个小时未合眼，将近 11 个小时没吃饭，他连夜改策划，中午审节目，下午吃饭时间还要练主持。他去化妆店时化妆师问他眼睛为什么这么红，他却累得坐在椅子上睡着了。室友们说：“自从他当了主席，晚上十点四十之前从没回过宿舍。好不容易回来之后，第一句话就是兄弟们快给我们学校投票，这次不用关注，点进去直接投，截图发群里哟。然后就继续抱着手机说这个排版不太新颖，图片不够清晰，题目不够有新意。一直忙到深夜，然后要求我们每个人去给吉大先锋、国教二三事点赞转发留言……”

从班长到主席，三年的坚守，一千多个日夜让他变得更加自信、乐观、从容。2015 年他曾代表学校赴北京人民大会堂参加中华全国学联第二十六次代表大会，2016 年、2017 年参加湖南学联八届四次、五次主席团会议。曾获得国家级、省级、校级奖项 30 余项。在校期间组织参加各类实践活动 60 余次。个人优秀事迹曾被光明网、中国教育新闻网、未来



网、湖南学联等国家级省级媒体报道。因为喜欢,所以热爱。因为责任,所以无怨无悔,一往无前。

旋风孝子·他说,他要成为妈妈的骄傲

在同学和老师眼中,吴松是一个特别活泼开朗、阳光正能量的男生。可是,却很少有人清楚他的过去,尤其是他的童年。

吴松的童年是在母亲缝纫机咯吱咯吱的声音中度过的,由于爷爷身体不好,有气管炎和心肌梗塞,加之父亲常年在外打工,妹妹还很小,所以家庭的重担全部压在了妈妈一个人身上。懂事的吴松为了帮忙分担,7岁时就学会了做饭洗衣,喂猪放羊,烧炕等家务。10岁时就跟母亲在冰天雪地里拉着木推车去离家20多里的磨坊磨面,他和妈妈在三九的天气手冻得通红,脸上却大汗淋漓。但是再苦再累,他也觉得很幸福。因为妈妈在,家就在。

但是当别的孩子都在快乐的享受童年时,不幸也降临到了这个原本就贫穷的家庭。父亲突然患上了癫痫,除了母亲和吴松之外,谁都不认识。家里为了给父亲治病,几乎花光了所有积蓄,妈妈和爷爷挨家挨户去求亲戚邻居借钱,却换来的是别人的冷嘲热讽。学校的学生都说吴松的爸爸是疯子。这给他幼小的心灵留下了很深的阴影。但是,“艰难困苦,玉汝于成。”正是因为不幸和灾难,吴松从小就非常懂事听话,在家人的悉心照料和爱的感动下,父亲的病也慢慢有了好转。从那时起,小小的吴松便励志,要努力读书,为妈妈分担,为家人分担。从小和妹妹俩人就获得许多奖状证书,这也是妈妈的骄傲。

上大学后,他自立自强,在繁忙的学习工作之余,他还兼职做家教赚取生活费。他用他一个学期赚来的9000多元钱给外公外婆买药买衣服,给妹妹买学习用具。同时他还担任中国工商银行的网络宣传员,并获得工商银行的奖助学金。他用自己微薄的力量帮助身边的每一个人,他是学生,也是孝子,更是妈妈的骄傲。

社会实践·初心不忘,一直在路上

因为对孩子们的承诺,他三年下乡七次,走遍武陵山区的各个角落。分别走进永顺县老司城、联团村、江西井冈山、桑植县洪家关、保靖吕洞山、古丈山枣乡、十八洞村等地参加志愿服务活动。

在老司城义务支教,调研民族文化翻译老司城景区的简介和路牌,在老师的指导下完成《关于永顺县老司城申遗成功土家文化调研及旅游英语翻译》。团队成果在腾讯视频、团结报等媒体相继报道。

2015年8月,参加团中央学校部主办的“井冈情·中国梦”全国大学生暑期社会实践专项活动。在井冈山,聆听老师和老一辈革命家讲红军故事,认真学习,缅怀先烈。

在洪家关走进光荣院和敬老院照顾孤寡老人、帮助退伍老兵及家属,作为实践团团长,他积极与当地政府对接完成了洪家关白族乡红色旅游手绘地图和《关于桑植县洪家关白族乡精准扶贫的调研》。



团队成果在中国青年网、人民网、光明网、三下乡官网、未来网、搜狐教育、湖南共青团、湖南日报、湖南教育网、华声在线、红网、团结报等 30 多家国家级省级媒体综合报道，其中《关于桑植县洪家关白族乡精准扶贫的调研》报告被团中央学校部和中国青年报评为“全国百优拟提案”。团队先后荣获“井冈情·中国梦”全国大学生暑期社会实践团队、全国暑期三下乡“百强团队”、镜头中的三下乡全国“优秀团队”、湖南省优秀服务团队等荣誉称号 10 余次。个人被评为全国“优秀学生通讯员”，全国井冈山革命教育基地优秀学员，湖南省优秀社会实践个人，吉首大学优秀社会实践个人等荣誉称号 8 项。

在吕洞山，他看望留守儿童，教他们英文歌，在学校和社会募捐现金 1800 余元、物资近 1000 余元。在古丈县山枣乡，为孩子们送去学习用品和棉衣，为他们送去冬日的温暖。在马颈坳中学，开展一对一功课辅导，帮助他们解决生活学习中的困难。被孩子们亲切的称为“小松鼠哥哥”。在学校，三年迎新工作，让全校更多的师生知道了这位嗓门大、热心肠的学长。个人被湘西生活网、吉大新闻网等媒体采访报道。当家长问他为什么吉大的志愿者们如此热情时，他答道：因为传承。在学院，他协助老师管理留学生的学习生活，并在课余时间担任他们的辅导老师，热心帮助他们适应中国生活，向他们传播中国优秀文化，并积极学习韩语和韩文化，建立了深厚的友谊。

心中有阳光，脚下有力量。青春当自强，励志写华章。

我们在路上……